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(Urmare.)
Un simţ neesplicaver începu an furnică prin întreg 

corpul când revedeam aceste locuri cunoscute şi iubite, 
cari tote îmi pareau că voiesc se me salute şi se-mi 
povestesc;! despre suvenirile unui trecut mai plăcut.

Locomotiva fluerâ şi se mişcă cu mare iuţelă, pa- 
rea că voiesce se emuleze cu gândirile mele. Cu cât 
înaintam pe Tirnave la deal, inima îmi batea cu mai 
mare emoţiune, pentru că me apropiam din ce în ce 
mai tare de un loc atât de scump pentru mine şi de 
mare însemnătate pentru istoria Românilor.

Acesta eră Blaşul.
Aurora începu a reversă din ce în ce mai mult® 

lumină. Deja puteam cuno.şce terenul şi satele până în 
departare mare. După configurafiunea terenului şi după 
satele din aprop iare, sciam cumcă Blaşul nu este 
departe.

Eram trecut dela Cracîunel. Privesc înainte (spre 
resărit); mai ântâiu zăresc frumosele turnuri dela mo- 
nastirea Blaşului, acel templu măreţ ce a fost martor 
la atâl.e fapte însemnate. Zăresc castelul mitropolitului 
şi în urma alte edificie mie destul de cunoscute. Acuş 
trecem pe lângă podul de peste Tirnava cea mica, ca
rele a fost aprins în prim ăvera a. 1877 în momentul 
când erâ se sosescă şi se trecă Pecsi voda comisarul 
Transilvaniei, ultima um bră a autonomiei ţerii acesteia. 
Arderea acestuia a adus cu sine un proces între stu- 
dinfii de atunci şi între un domn canonic . . . Un sim- 
ţeinint deosebit începu se me predomnescă când tre
ceam pe lângă Blaş. Mulţime de idei începură a mi-se 
perindă; m ulţim e'de suveniri scumpe a mi-se reîmpros- 
p e tâ . . . Este lucru ciudat, ce nu mi-1 pot esplicâ. Eu 
nu pot gândi despre Blaş, fără a cugetă îndată la în- 
tregă istoria Românilor de dincoce şi cu deosebire din 
seculii din urm ă; nu pot gândi la Blaş fără a nu-mi 
perindă tote meritele lui pentru renascerea minţii ro
mâne si pentru salvarea românismului.

Iubitul cetitor va fi bun şi m ’a escusâ decă în
demnat de o pietate ra ră  ce o cultivez cătră acest fo
car adeverat al culturei române şi al Românismului, me 
voiu abate puţinei dela firul pornit al scrierii mele şi 
voiu sacrifică câteva minute Blaşului.

VII.
Blaşul este un mic orăşel cu v r’o 2000 locuitori, 

situat între ambele guri ale Tirnavelor, şi are o posiţie 
forte romantică. Blaşul este neînsemnat ca oraş, dar 
este cel mai memorabil loc pentru românism, locul cel

mai scump pentru faptele sale îndeplinite în cause na
ţionale, în cause de regenerare şi redeşteptare a sim
ţului şi a cugetării rom âneşti dincoci şi dincolo de 
Carpaţi.

„Blaşule ţie naţiunea 
îţi închină salutare 

Salutare Românimea 
în  cultura ’naintare*.

Cu aceste cuvinte ale poetului, salut şi eu Blaşul.
Pe ceriul Românimei domnia întunerec, întunerec 

intelectuale şi culturale. Românii orbecau prin ceţa nop
ţii . . . Atunci o zare binefacatore se respândesce se 
alunge întunerecul. Zarea se desvollă tot mai mult în 
o adeverată lumină care a mântuit nemul românesc nu 
numai dincoci, dar a ajutat renascerea fraţilor de din
colo. Blaşul fu acel focar luminos carele prin şcolele 
sale înfiinţate pe la a. 1754, prin omenii eşiţi de aici, 
a dat renascere naţionalităţii şi a deşteptat conştiinţa 
şi simţul poporului. Blaşul a dat cei d’ântâi luceferi şi 
apostoli ai renascerii Românismului, a dat renascerea 
limbei, a istoriei şi a literaturei române.

„Decă nu eră Klein (Micul) Şincai şi Majora, Ro
mânii astădi istoria nu aru ave*. Asâ scriea eruditul 
Eliade Radulescu la a. 1838. Dar Blaşul a făcut şi mai 
mult. A dat renascere Românilor la 1848 ca naţiune 
politică, ca naţiune în şirul celorlalte naţiune. Se ne 
aducem aminte de m areţa adunare dela 3/15 maiu, de 
juram entul solemn depus de poporul român în câmpul 
libertăţii, de drepturile proclamate de naţiunea întregă. 
Se ne aducem aminte de acel bogat şi adeverat spirit 
naţional ce s ’a cultivat aci cu atâta îngrigire prin o 
mulţime de distinşi crescători, de acel nobil simţ ce s’a 
plantat în totdeuna în tinerimea română, şi carele a 
dat fructe atât de îmbelşugate şi binecuvântate.

A nu recunosce aceste merite Blaşului, însemneză 
a nu recunosce dreptatea, a voi blamarea adeverului. . .

M’aş departâ pre tare dela obiectul meu, decă aş 
face istoria Blaşului şi a însemnătăţii lui, şi aş obosi 
şi pe cetitorii pre mult. în loc de a face acesta voiu 
fi atât de nemodest şi voiu face amintire de unele su
veniri de ale mele, pentru ce bunul cetitor va binevoi 
a nu-mi luă în nume de reu. Nu voiu fi eu cel de d’ân- 
tâiu carele vorbesc despre mine. Eu cunosc destui, se 
vetre că s ’a făcut moda aşa.

Am petrecut în Blaş 5 ani, un timp frumos şi o 
vieţă plăcută de student îm preunată cu multe suveniri 
de tot soiul.

în tomna anului 1863 am mers pentru prima oră 
la Blaş; chiar atunci şi-a ţinut şi Associaliunea tran
silvană o adunare generale. Dr. A. P. Alexi.

(Va urmă.)
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Adunarea din Baia-mare
a Societăţii pentru fond de teatru român,

s ’a deschis la 7 august în presinţa unui public nume
ros adunat din părţile sătmărene, chiorene şi selagene.

Comunicăm aici de ocamdata :

Raportul comitetului.
Onorabilă adunare generală!

Statutele Societăţii nostre împun comitetului sar
cina d’a raportă Ia fie-care adunare generală despre ac
tivitatea sa de yieste an.

Fie-ne permis a ne abate de astă-dată dela acesta 
îndatorire, şi ’n loc d’a ve raportă despre activitatea 
nostră numai dintr’un a n , se facem o revistă scurtă 
asupra unui interval mai lung.

Sunt tocmai noue ani, de când Societatea nostră, 
după adunarea sa constituitore din Deva, a ţinut prima 
sa adunare generală în părţile aceste.

Inteliginţa rom ână din Satumare a avut nobilul în
demn, ca îndată la adunarea constituitore se-şi ofere 
ospitalitatea şi zelul spriginitor pentru viitorea şi prima 
adunare generală.

Şi, precum atunci, adunarea constituitore din Deva 
a preferit din mai multe invitări pe aceea a inteliginţei 
nostre din Satumare, tot astfel şi adunarea generală din 
anul trecut ţinută la Sibiiu a primit cu plăcere chiama- 
rea dvostre.

Ietă-ne dară, după noue ani de dile, ierăşi în mij
locul dvostre, căci de şi adunarea presinte se ţine în 
alt oraş, aceea totuşi se află în părţile sătmărene, şi la 
acesta adunare avem onore d’a sălutâ ierăşi mai tot 
pe aceleşi persone, cari s’au întrunit la adunarea nos
tră  generală, ţinută in oraşul Satumare, la 1872.

Cu bucuria revederii ve salutăm, domnilor şi dom- 
nelor, şi cu deplină mulţătnire venim se ve punem la 
cunoşcinţă progresul material şi moral al Societăţii din 
momentul ultimei nostre conveniri cu dvostre şi până 
’n momentul presinte.

Plini de speranţă şi cu încredere în spriginul pu
blicului cult românesc ve părăsirăm  atunci; cu totul 
întăriţi ne rentorcem adi, căci simpatia de care ne bu
curarăm în părţile pe unde umblarăm, efectul material, 
dar mai ales cel moral câştigat pentru Societatea nos
tră, ni-a produs un resultat, care în împregiurările nos
tre trebue se ne mulţămescă pe loţi.

La adunarea din Satumare, ţinută în 1 şi 2 maiu 
1872, fondul nostru abia se urcase la 2909 il. 62 cr., 
şi ietă astădi, după noue ani, cassariul Societăţii nos
tre ni presintă un raport despre 25,821 ti. 36 cr. Aşa 
dară, de când ne vedurăm mai pe urmă, fondul nostru 
a crescut cu 22,91.1 ti. 74 cr. Observând, că cuponele 
hârtielor devalorein  nr. de 146 pentru anul curent nu
mai dilele aceste s’au tăiat şi că acele au valore de 
aprope o mie de florini. Aşa dară fondul nostru s’a 
urcat peste 26 mii.

Nu este mare acest fond, nici că ajunge încă spre 
a pute realisâ din el aspiraţiunile no stre ; dar conside
rând greutăţile cele multe cu cari avu d’a se luptă So
cietatea nostră, trebue se recunoscem im portanţa lui.

Durere! de un timp încoci mai tote întreprinderile 
culturale române au doue duşmane de m o rte : una e 
nepăsarea ca rt infiţiâ zelul inteliginţei nostre întru spri- 
ginirea scopurilor de cultură naţională, şi alta sărăcia 
care apesă din ce în ce mai mult pe bietul nostru po
por. Ambele aceste duşmane se puseră şi ’n calea pro
gresului Societăţii nostre; ma se adause şi a treia, şi

anume acea esperinţă tristă, că mai mulţi din aceia, 
cari prin propria lor subscriere îşi deteră cuventul de 
onore pentru sporirea fondului Societăţii, nu numai ui
ta ră  acest obligăment patriotic şi naţional, dar tot odată 
siliră pe comitet se useze faţă de ei de drepturile acor
date prin lege.

Acesta consideraţiune din urmă fu şi causa, pen
tru care comitetul a propus şi Societatea a adoptat nişte 
schimbări în statutele nostre, ca cel puţin în viitor sg 
fim scutiţi, de asemene neplăceri.

Ietă pe scurt istoricul Societăţii nostre. Da, noi 
avem deja o istorie, căci avem trecut. Adunarea gene
rală din anul trecut ţinută la Sibiiu a şi constatat 
acesta, îndrumând comitetul ca 1a una din viitorele adu
nări generale se presinte Analele Societăţii.

Subscrisul secretar ar fi şi îndeplinit acesta hotă- 
rire încă la acesta adunare, de cumva alte afacere de 
interes naţional nu-i împedecau tocmai în lunile din 
urmă d’a-şi termină lucrarea începută în asta pri
vinţă.1

Şi acuma, ca se venim la propriul raport al co
mitetului, indicat prin statute, despre activitatea sa din 
anul espirat, vom dice, că acela se cuprinde în cele în
şirate pân’acuma.

Conform statutelor, agendele comitetului se resum 
în administrarea fondului Societăţii, ţinând cont de sta
tute şi de decisiunile adunărilor generale. Ietă ceea ce 
a făcut dară comitetul. A incassat capitale şi taxe, noue 
şi vechi, le-a aşedat pentru fructificare în locuri sigure, 
a îngrigit de averea Societăţii, precum se va vede în 
special din raportul cassarului.

Şi trebue se accentuăm cu cea mai mare bucurie, 
că tocmai anul espriat este acela, care în privinţa pro
gresului nostru material forrneză o epocă, de oră-ce 
dela înfiinţarea Societăţii nostre nici în tr’un an fondul 
nostru nu s ’a sporit cu aşa sumă mare.

Acest sporiu mare este a se atribui ilustrei fami
lie Mocioniane, atât de binemeritată de naţiunea ro
mână, care şi de astă-dată, prin trei membrii ai sei, 
au dat contingentul cel mai mare, afară de sumele ver
sate mai de mult în cassa Societăţii.

De odată inse cu acesta constatare îmbucuratore, 
trebue se înscriem şi o perdere. Un bărbat carele a 
avut titlu legitim la stima generală, carele a luat mare 
parte la întemeiarea acestei Societăţi, unul din membri 
fondatori ai ei, primul nostru preşedinte, dr. Iosif Ho- 
doş, a încetat din vieţă în IU nov, 1880. Se versăm şi 
noi o lacrimă pe mormântul lui, căci ei a fost şi al 
nostru.

Budapesta 3 august 1881.
Iosif Vulcanu Y. Babeş

secretar. vice-preşedinte.

C e  e n o u ?  
Doue iustituţiuni economice române de o mare

însemnatate pentru progresul material al ţerei se înfi- 
inţeză in România. Aceste sunt,: *,Creditul mobiliar ro
mân pentru desvoltarea industriei, comerciului şi agri- 
culturei* şi »Societatea rom ână de construcţiuni şi lu
crări publice*, in ceea ce priveşce prima, titlul seu î 
indica scopul; în cât. pentru a doua, ea va construi 
pentru comptul statului şi al particularilor ori ce fel de 
edificie, palaturi, localuri pentru administraţiunile pu
blice, magazii de ori ce fel, clădiri particulare, căi fe
rate, şosele, canaluri etc. şi plata acestor lucrări se va 
face prin anuităţi! Capitalul nominal al creditului mo
biliar este de 40.000,0110 lei, împărţit în doue emisiuni 
de câte 20.000,000 lei. Capitalul Societăţii de construc- 
tiune este de 20.000,000 lei, împărţit în doue emisiuni 
de câte 10.000,000 lei.
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între înveţători şi între ministrul Trefort a
erupt un conflict acut; înţelegem, firesce, pe învăţătorii 
magîari, căci despre ai noştri nici că am pre pute pre
supune aşa ceva. Gausa conflictului este adunarea ge
nerală a învăţătorilor din ţeră, pe cari i-a convocat mi
nistrul de culte. Acesta adunare întimpină pretotindene 
mare oposiţiune, căci statutul compus de ministru nu 
convine învăţătorilor. Confesiunile dic, de şi numerul 
şcolilor confesionale trece peste frei-spre-cjece mii, ier 
acelor fără confesiune abia se cercă la o mie opt sute, 
totuşi în adunare majoritatea e assigurată penlru aceş
tia. Dar şi aceia, cari nu judecă din punct de vedere 
confesional, se opun cu iotă puterea. înveţătorii şi pan’ 
acum a, fără intervenirea guvernului ţinură adunări ge
nerale în Budapesta, .şi înfiinţară fondul br. Iosif Eotvos 
menit pentru ajutorarea învăţătorilor şi pe care-1 ad- 
ministreză un comitet esecutiv. Adunarea de acuma e 
convocată prin ministru fără scirea acelui comitet, ma 
acela nici n ’a fost invitat la adunare, şi totuşi minis
trul voieşce să ia dela el fondul numit, din care causă 
comitetul proteste/ă cu energie. Despre obiectele impor
tante, pe cari înveţătorii voiesc să le discute, nu este 
iertat, a vorbi în adunare, căci tote ceştiunile de poli
tică, de religiune şi de instrucţiune etc. sunt interdise. 
Ce va desbate adunarea, nu se scie, căci programa se 
va publică numai cu doue dile înainte de deschidere, 
deci reuniunile cari trăm it acolo delegaţi, nu le pot des
bate înainte şi nu pot da instrucţiuni m andatarilor lor. 
Deci adunarea are să fie sgomotosă.

D oue <]iuare din Bucuresci, guvernamentalul 
„Telegraful* şi conservatorul „Timpul* condamnă în 
termini forte aspri politica rom ână de dincoce de munţi. 
„Telegraful* scriind de resultatul alegerilor din Ungaria 
şi Transilvania, combate abstinenţa Românilor din Tran
silvania şi accentueză, că magiarii au câştigat ce au 
prin activitate parlamentară. „Timpul* scrie, că în tută 
Transilvania, a fost un singur om care s'a espus şi jert
fit in politică, Avram Jancu, şi cine l’a căutat bolnav 
şi cine-şi. mai aduce aminte de el? Toţi ceialalţi au fost 
şi sunt. omeni laşi, indiferenţi, egoişti, fără caractere, 
omeni de nimic, caractere formate sub robie, cari până 
ast.ădi s a u  distins în doue direcţiuni: avere cu ori ce 
preţ, fie dela români, fie dela străini!

I)in Tobelbad ni se scrie, că şi în sesonul acesta 
s 'a  întrunit, acolo un numer frumos de ospeţi, cari se 
compun mai ales din persone de prin Austro-Ungaria, 
între cari numai câţiva români. Posiţiunea băilor, cu 
villele sale în padurea de bradi, este din cele mai bi
ne făcătore. Petrecerile încă sunt la ordinea dilei, se dau 
concerte, baluri şi alte conveniri sociale, unde domnesce 
purure cea mai vială disposiţiune spirituală.

La epistolele cu bani nu mai e permis ca pe 
cuvertă numele adresalului seu locul unde se trămite 
să se subtragă cu negrelă, căci direcţiunea a observat, 
că pe lăiătura ce de multe ori produc trasurile aspre 
de condeiu de oţel, banii se scot frumos din epistola. 
Ministeriul a ordonat, ca epistolele cu bani cu asemene 
subtragere să nu se mai primescă la poştă.

Regularea porţii-de-fer la Dunarea-de-jos este 
o dorinţă veche a comerciului. în privinţa acesta au 
avut loc încă mai de mult nişte desbateri între guver
nul austriac şi cel unguresc, înse fără nici un folos, 
căci guvernul austriac a pretins să aibă încurgere la 
regulare, ier guvernul unguresc a respuns, că afacerea 
acesta îl privesce numai pe densul. De curend minis
trul de comerciu austriac s ’a adresat. în privinţa acesta 
cătră ministrul de esterne comun, spre a usâ de înllu- 
inţa sa în Budapesta pentru deslegarea acestei ceştiuni 
importante.

Bataie la Ecica română. S ’a întâmplat în săp
tămâna trecută. La Ecica-rcmână sunt staţionaţi de

câtva timp husari. Un plugar român a observat de cât
va timp, că i se fură unele obiecte. S’a pus la pândă 
şi a prins pe un husar, dar husarul nu s’a lăsat şi ast
fel s’a escat între ei o luptă, care apoi a devenit, o ba
taie formală, căci şi plugarul şi husarul a căpătat, aju
tore. S’a făcut întrebuinţare şi de puşcă şi un om a 
murit. Investigaţiunea s ’a început numai decât.

Noua cometă. Cometa semnalată de Americani şi 
descoperită de cătră Schoberle, şi-a făcut apariţiunea 
în Europa; în noptea dela 18 spre 19 a fost sem nalată 
de observatoriul din Viena în constelaţiunea Caprei. La 
20 spre ora 1 după medul nopţii a fost zărit de dl 
Henry, la conservatoriul din Paris. Cerul fiind înorat, 
nu a fost cu putinţă d ’a face cel mai mic calcul asu
pra acestui nou astru rătăcitor. Mersul seu este forte 
încet. Cometa este departe d’a fi aşa stralucitore ca 
acea din 1807— 1881. Stralucirea sa nu întrece acea a 
unei stele de a 6-a mărime. Până acum nu s’a putut 
stabili posiţiunea ei. Tot ce se scie, că noua cometă' nu 
are codă.

Mania de a-şi schimosx numele. Precum se scie, 
fraţii noştri din România au avut, ma unii mai au şi 
astădi, obiceiul, că îndată-ce ies în străinetate, să-şi 
schimosescă numele, se schimbe pe u final cu o, aşa 
ei din Jorgulesc?/ făcură Jorgulesco, din Munteanw Mun- 
teano. Cugetamu, că acest obiceiu a dispărut, când ietă 
îl găsim tocmai în ţeră, în formă şi mai ciudată. Ce
tim în diuare, că prefectul „Pruncu* se scrie „Prounco* 
şi prefectul „Băicoianu* — „Baicoyano*. Comic! Pre 
com ic!

Jidovesce. „Cultura* din Pitesci publică urm ăto
rul fapt, a căruia descriere o reproducem, lăsând în- 
trega respundere menţionatului d iu a r : La 10/22 julie 
curent curtea cu ju ri a judecat procesul cu acei opt 
tâlhari evrei, cari au omorît pe o israelită cu varga de 
fier. Pe trei din jidani i-a.u condamnat curtea pe vieţă 
la muncă silnică, pe unul la şese ani de închisore, ier 
pe altul la un an şi pe trei i-a achitat.. Pe când tâlha
rii au eşit din sala curţii cu juri, escortaţi de un capo
ral cu dece soldaţi, voind a-i duce la temniţă, jidovi- 
mea în mare grupă, s’a repedit cu bolovani asupra 
soldaţilor, unii năpădise a le luă armele si alţii dau cu 
pietre, care a-şi lovit pe caporal în pavilionul urechei 
drepte, mulţumită căciulii celei mari de dorobanţ că a 
putut fi apărat,, căci lovindu-se în tâmplă, caporalul ar 
fi fost la minut mort; însă soldaţii şi-au făcut datoria 
resist.ând cu multă tărie contra furiei jidanilor apărân- 
du-se atât pe ei, cât şi pe tâlhari spre a nu-i scapă. 
Pe un alt soldat l’a lovit cu un mare bolovan, peste 
centiron. Viind ajutore jidovimea a fost pusă la locul 
seu, în oraş a fost mare sensaţiune; onore soldaţilor.

Cronica lum ei.
în  Roma iritaţiunea nu mai încetă în contra 

preoţimei. Acesta începe a ti neplăcută şi pentru gu
vern. El voiesce să oprescă adunarea poporală convo
cată pe dumineca viitore, temendu-se că se vor face 
escese. Dar acesta iriteză şi mai mult spiritele agitate, 
şi se pote întâmplă, că guvernul va căde.

Francmasonii în Germania se bucură de pro- 
tecţiunea cercurilor celor mai înnalte. De curend a apă
rut statistica logelor francmasone germane, şi din aceea 
se ivesc nişte date forte interesante. Membri tuturor lo
gelor se urcă la trei-deci şi noue de mii, şi între ei cel 
d’ânlâiu, totodată patronul tuturor logelor, este ensuşi 
împăratul Vilelm, ier substitutul seu e moştenitorul de 
tron. între membri se află o mulţime de mari-duci şi 
principi, generali, coloneii, miniştri etc. dar şi 271 de 
preoţi.

Un câmp de ghiaţă. Citim în „Gazeta din  Franc- 
furt* dela 10 juliu : Unul din stabilimentele cele mai
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interesante din esposiţiunea dela Francfort, un câmp de 
ghiaţă pentru patinatori, construit cu adeveraţi bolovani 
de ghiaţă este aprope sfîrşit. Cele d’ântâiu încercări, 
făcute la 4 juliu, au fost forte mulţămitore. Este pri
mul stabiliment de felul acesta care esistă în Ger
mania.

Conscripţiunea poporului din 1880 făţu tă în 
tote ţerile Europei începe a ne da pe rend reailtatele 
sale aretându-ne totdeodată asemenări interesante des
pre înmulţirea poporaţiunilor din diferite state. între 
tote statele europene Germania ocupă locul prim în pri
vinţa Inmulţirei. Ea dela 1871 până la 1880 s’a în
mulţit dela 41.010,150 la 45.194,272 sutlete. După ea 
urm eză Austria, care dela 1869 până la 1880 s’a urcat 
dela 20.396,630 la 22.130,684 suflete; Ungaria inse de 
la  15.417,3^6 numai la 15.610,729 sutlete, adecă mai 
nici o înmulţire. Asemene slab stă lucrul în Francia, 
unde poporaţiunea, care în anul 1872 num erâ 36.474,437, 
de alunei până în anul 1876 s’a urcat numai la 
36.905,788 suflete. Aşa dara cât se scie până acuma 
despre poporaţiunea statelor numite numai Germania 
şi Austria s’au urcat forte considerabil in poporaţiune, 
precând Ungaria şi Francia mai de loc.

Licitarea obiectelor de artă ale lordului Bea- 
constield. Vendarea cu licitaţiune a obiectelor de artă, 
de lux, etc. ale lordului Beaconsfield s’a făcut la Lon
dra în mijlocul unei mari mulţimi. Colecţiunea de mo- 
nete şi medalie a fostului ministru a fost adm irată şi 
vendută cu preţuri colosale. S’au disputat mult gravu
rile lui Kaufmann, Strânge şi Rafael Morgen, care s’au 
urcat ia preţuri fabulose. Dar interesul de căpeteniă 
l’afi presintat manuscriptele romanţurilor ş’altor opere 
publicate de lordul Beaconsfield, atunci când nu era de 
cât dl Disraeli. Manuscrisul Curiosităţile literarii, cer- 
ţile autorilor şi caracterul lui Jaques I au fost adjude
cate în tr’un singur tot cu suma de 6250 fr., Biografia 
lordului George Bentinck a fost cumperată cu 26 livre 
(625 franci). Manuscriptul Junele Duce, scris în 1851, 
a  fost vendut cu 5000 f r .; Veneţia 2250 f r .; Contarins 
Fleming, pe care lordul Beaconstield l’a scris în timpul 
căletorlei sale în Palestina, a fost vendut cu 5000 fr., 
Atroy, 3500; Ixion la cer, care n ’are de cât 28 de pa- 
gine, 2250 fr. Tote aceste manuscripte sunt bine păs
trate ; scrierea e forte frumosă, pare că e caligrafică. 
Nu sunt de cât puţine stersături şi vorbele aprope peste 
tot sunt unite una cu alta. Dl Disraeli scriâ une-ori o 
frasă întregă fără ca coudeiu-i se părăsescă hârtia, ceea 
ce dovedesce o estraordinară facilitate de composiţiune. 
în  to ta l, licitaţiunea a produs suma de 7273 livre 

(181,825 fr.)
Cometa. Citim în „Le Temps* : Dl Berthelot co

m entând la Academia analisâ spectrală a cometei fă
cută de dl Huggins, care reveleză in nucleu esistenţa 
carbonului, a hydrogenului şi a azotului, observă că 
aceste speclre caraclerisă acetylenul şi acidulcyanhydric, 
şi că aceste resultate fac verisimile originea electrică a 
luminei propriă a cometelor. Flammarion a respuns dlui 
Faye adunând observaţiunile făcute asupra cometei ac
tuale, care sunt in favorea nematerialitâţii codelor co- 
metare. Lipsa de dungi spectrale în coda propriu disă, 
lipsa de polarisaţiune în acesta regiune, deplina sa 
transparenţă, dovedesc că nu este acolo de cât un fe
nomen luminos, lluminaţiunea electrică, forte intensă 
în simbure nucleu mai slabă împrejur, s’ar prelungi în 
spaţiu , gonită de electrisarea contraria a sorelui. Feno
menul neesplicat al acestor lungi code, imponderabile 
şi transparente, ar fi numai o simplă escitare luminosă 
a  eterului.

0  epidemie de nebunie domnesce la Washing- 
ton, d.ice „Curierul Statelor-Unite*. Un maniac a în tra t, 
cjilele aceste la cuartierul general a poliţiei pentru a se ■ 
informâ de domiciliul secretarului Blaine, pe care, un 
spirit i poruncise, se-1 omore. El a oferit asemene a 
esplicâ cum Guitteau fost împins d’o forţă spirituală 
căreia ’nsedar ar fi ’ncercat se resiste. El a fost ares
tat. Un alt om, tiner a întrat în biurourile lui ^Herald* 
pentru a declară că sDumnedeu a întărit braţul şi in
spirat inima lui Guitteau*. Inventatorul unui „medica- 
ment brevetat" s ’a presintat la casa albă, avend cu el 
o unsore cu care dicea, că pute vindeca pe preşedinte,«; 
şi s ’a ’nfuriat grozav că nu l ’au primit în audiinţă. 
Puţin după miedul nopţii, un mulatru cu numele Or- 
lando Bell se introduse în casa albă şi cerii secretaru
lui Brown ca se-1 conducă în odaia preşedintelui care, 
după cum <Jicea el, îl chiamase. După câteva minute 
de convorbire, secretarul se convinse că Bell erâ ne*- 
bun, şi cu binişor îl conduse afară din palat. Pe când 
Grant erâ preşedinte, erau numai doi nebuni mai mari 
în Statele-Unite: Abraham Joltz şi John Biggins. Acest 
din urmă, admis într’o di în presinţa lui Grant, i dise :
, Preşedinte Grant! trebue se-ţi între odată ’n cap, că 
nu voiu se te mai ved uitându-te prin brosca uşii dela 
odaia mea de culcare. De vei mai face astfel, te voiu 
omori, o jur pe numele meu de Biggins*. Preşedintele 
respunse, că are dreptate şi că ’n Jocul lui ar face tot 
astfel. Biggins remase mulţumit.

Sicriul legei. în Ierusalim s’a făcut acum de câ
teva septemâni o descoperire, în sine fără importanţă, 
dar care va da nascere la mari certări. S’a găsit adecă 
o ladă, care a fost considerată de unii ca sicriul legei 
lui Moise. Acesta înse nu este adeverat, de 6re-ce si
criul în cărei păstrâ Moise documentele erâ de lemn şi 
cu cercuri de aur, pe când acesta lădiţ.ă este de fier. 
Guvernatorul Ierusalimului întrebă pe înveţaţii ovrei ce 
s’a făcut sicriul legei, de Ore-ce n ’a fost jefuit nici- 
de Asirieni nici de Bomani. Aceştia declarară că pro
fetul Ieremia l’ar fi îngropat înainte de cucerirea sfin
tei cetăţi; locul inse nu este cunoscut, de ore ce unii 
susţin că ar fi locul pe care fusese construit templul, 
ier alţii muntele Nebo, in care este înmormântat Moise. 
Guvernatorul raportă despre tote aceste la Constanti- 
nopole şi se aşteptă acum o anchetă la locul templu
lui; ier şeicul căruia i aparţine muntele Nebo, a decla
rat, că va face singur o cercetare.

Telefonul în serviciul justiţiei. în Statele-Uni- 
te, telefonul a fost pus în serviciul justiţiei pentru a 
surprinde conversafiunile schimbate în temniţă între de
ţinuţi. Michrofonul, permiţând a deosebi sunetele emise 
în tr’o cameră, fără se fie trebuinţă ca gura celui ce 
vorbesce se fie în contact imediat cu aparatul, la New- 
York au avut ideia d’a pune un michrofon în zidul ce
lulei, acoperindu-i cu îngrigire deschidetura c’o hârtie 
supţire, pătrunsă de găuri mici abiâ visibile. în aceslă 
celulă au lăsat se între complicii seu rudele unui pre
venit, apoi i-au lăsat se vorbescă fără supraveghiător. 
Pe când ei vorbiau, un aginte ţinea urechia lipită de 
telefonui legat cu transmiţetorul. Reuşita a fost de
plină. Prevenitul nebănuind că, în celule, zidurile pot. 
ave urechi, se folosi de momentul când erâ singur cu 
complicii sei pentru a vorbi despre crima de care erâ 
acusat. Justiţia a dobândit astfei importante revelaţiuni 
care altfel nu reuşise se le aibă.
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